

26年前挪用21万公款潜逃 被抓时住在四处漏风出租房



丹东民警在黑龙江牡丹江市将赵安抓获。

警方供图

3分钟30多条消费短信
信用卡被盗刷3万元
民警帮助及时止损



谭先生为民警送来锦旗。 警方供图

“您的信用卡已消费800港元。”“您的信用卡已消费720港元。”“您的信用卡已消费300港元。”“您的信用卡已消费72港元。”

3分钟消费3万多元,消费的还是港元,深夜,30多条银行信用卡中心的消费提醒,让卡主谭先生睡意全无。

无助之下,他连夜跑到派出所报警,幸亏值班民警连夜与银行反复沟通,保住了尚未转账的金额。

10月1日零时开始的3分钟内,鞍山市民谭先生连续收到30余条短信提醒他信用卡消费信息,加在一起有3万余元。

这可吓坏了谭先生和家人。“人在辽宁,怎么会被提示消费港元?”“信用卡明明在身边,又是谁在盗刷我的信用卡?”“我平时信用记录良好。清清白白老实人,也没有恶习,这种事怎么会找到我?”

心中充满疑惑的谭先生急匆匆地向铁东公安分局旧堡派出所报案。值班民警向所长汇报后,立即展开止损工作。值班民警连夜联系到该银行信用卡客服进行沟通。

由于正值假期,银行相关客服部门都是值班人员接线,表示无法办理相关业务。

但是为了及时将谭先生的财产保住,值班民警一边安抚他的情绪,一边始终在与该银行信用卡值班客服进行了10余次沟通,终于联系到银行的具体负责部门,与其进行了反复沟通和手续的交接。最终,值班客服人员表示谭先生被盗刷的近3万元款项为预付款,并未汇款到“目标账户”。

因此,谭先生不用承担这笔款项的偿还。听到这里,谭先生一颗悬着的心才落了地。为了感谢值班民警,他送来了火红的感谢锦旗。谭先生激动地说:“非常感谢民警们神速般保住了我的财产。”

警方提示:请市民们平时做好手机号码、身份证号等相关信息的保护。如果遇到像谭先生这样收到不明验证码或者信用卡被盗刷等信息提示,请立即先拨打客服,迅速挂失,并冻结该卡,全程录音,以便及时止损。同时保留好短信内容,及时报警。

辽沈晚报记者 吕洋

停气通知

10月24日下午2时至11月2日晚8时,下列地区停气:富工一街19号、21号、22号、22-1号、24号、24-1号、27号、28号、30号、32号,富工二街23号、25号、27号,肇工南街36号、38号、40号、44号。

10月25日晚9时至26日凌晨5时,下列地区停气:1.城南巷以东,小南街以西,北翰林路以南,翰林路以北;2.长江北街72-2甲1号、76-2号、76-2甲2号至5号、78-3号至13号、80-1号、80-1甲1号。

10月26日晚9时至27日凌晨5时,裕景中心11号住宅停气。

请以上地区居民做好准备,关好燃气阀门,防止恢复供气或可能提前恢复供气时发生泄漏。如有疑问,请拨打燃气客服电话96177询问。若遇雨天,停气时间顺延。

辽沈晚报记者 李毅

“代代相传” 26年后赵安落网

丹东市公安局振兴分局介绍,他们是1996年刚开年时接到的报案,“在上世纪90年代,21万元绝对是一笔令人震惊的巨款,因为数额巨大,给办案民警带来了巨大的压力,尤其是赵安逃到黑龙江后就没了影。”

从那以后,这个案子就成了振兴刑警的一块心病。“每次有人到黑龙江出差,总要多留个心眼儿,看看有没有赵安的消息。”一年一年下来,卷宗在一点点加厚,线索却依然十分有限。

但是,振兴刑警并没有放弃,新老交替时,老刑警总会郑重地把这本卷宗转给年轻一代,告诉他们一定要把赵安抓捕归案。转眼25年过去,随着侦查技术的提升,这个“祖传”案件,终于有了新的进展。

2021年10月,振兴刑警在丹东市公安局刑侦支队的支持下,通过技术手段比对发现,现居于黑龙江省牡丹江市的男子徐利军(化名)与多年逃匿在外的赵安长相极为相似,而且徐利军的阳历生日恰好和赵安的农历生日一致。

这种“巧合”让民警有理由相信,徐利军也许就是他们一直以来寻找的赵安。为夯实证据,10月11日,办案民警赶到黑龙江省牡丹江市对徐利军的身份进行落地排查。经过多日走访和档案资料比对,基本确定徐利军正是潜逃了26年的赵安。

因为赵安租住在一处极为老旧的居民区,一个单元里只剩下四五户人家,邻里之间都比较熟悉,如果贸然入户抓捕,很可能引发赵安的警觉。

于是,民警冒着寒冷的天气,连续几天对赵安的行动规律实地侦查,发现其每天早上6点半左右出门给人开出租车。民警果断改变抓捕方案,提前一天在赵安租住地附近布控,在其第二天早上出门时抓捕。

10月17日早6时40分,走出家门的赵安被逮捕归案。得知眼前几人是来自辽宁丹东的民警,赵安表现得十分平静,仿佛早就知道会有这么一天,接受讯问时也极其配合,没有任何狡辩或者隐瞒,向民警供述了挪用公款的案件事实以及这20多年的逃亡生涯。

下过矿、养过猪 住在每月400元的出租房

赵安交代,出逃后,他先是坐火车到了位于黑龙江“北大荒”的一处金矿,这里条件艰苦,来的人不多,让他有了安全感。可是在这里干了一年打算结账时,老板却说他吃住都在矿上,刨去食宿费用,没剩下多少钱,他无奈离职。

不过这一年也没白呆,赵安说自己的身份就是在这里洗白的:和工友闲聊时提到过自己“没有身份”,有一名工友收了他3000元,帮他改名换姓成了“徐利军”。可他又舍不得让“赵安”就这么消失,所以在登记生日时将农历日期保留了下来。

有了新身份,赵安在黑龙江省牡丹江市扎了根。然而,“逃犯”这一标签让他只能处处谨小慎微。尽管有学历有技能,他也不敢去应聘合适的工作,只能四处打零工。这些年来他又下过几次矿井,还跟着人一起养过猪、蹬过三轮,但始终没赚到什么钱。

因为手头拮据,赵安只能租住在每月400元租金的最老旧的小区里,房子窗户都是最老旧的木窗棂,“一单元只剩下四五户人家,但凡有点能耐的早都搬出去了。”天冷的时候,每到夜里寒风就呼呼地灌进来,“特别遭罪特别冷”,赵安这样说。

赵安告诉民警,他现在靠给人开出租车谋生,每个月固定收入1000元钱,刨去房租,剩下的钱也就只够吃饭。日常他几乎不与人来往,也没有任何需要花钱的兴趣爱好,尽管如此,到了月底也还是攒不下钱。

当民警问他既然这么苦,为什么不回丹东自首时,赵安表示:“其实我早就后悔了,也想过回家投案自首,但总觉得手里没钱,回去之后也填不上窟窿。所以就抱着侥幸心理,想在外边赚些钱,能补偿单位和家人之后再返乡。”

26年来,因为担心警察会顺藤摸瓜通过亲人找到他,赵安始终没敢和家人联系。落网后他向办案民警打听了家里的状况。民警查证后告诉他,他的母亲还在世,父亲已经在2018年病故,而他的妻子,早就带着女儿离开了。

赵安听完半晌没说话,最后低声嘀咕了一句:“现在我姑娘站我跟前儿,我肯定不认识了。”目前案件正在进一步办理中。

辽沈晚报特派本溪主任记者 金松

26年前,赵安(化名)是丹东一家事业单位的出纳员,为了“一夜暴富”,他多次挪用公款共21万元拿来赌博。**2021年10月,潜逃26年的赵安被警方抓捕归案。**

“现在我姑娘就算站在我跟前,我肯定不认识了。”原本有着温柔的妻子、可爱的女儿,工作体面、收入稳定,只因为沉迷赌博、挪用公款,他成了一名逃犯。

那一年,他29岁,女儿刚3岁。当民警把他抓回时,已经是26年过去,妻女早已离开,父亲也已去世,悔之晚矣……

“本分”的出纳 挪用公款21万去赌博

26年前,赵安(化名)是丹东一家事业单位的出纳员。在上个世纪90年代,这算是份不错的工作了:收入不低而且还稳定。不仅如此,他的小家也让人羡慕,妻子温柔,可爱的女儿才满3岁,父母健康。

然而这美满的一切都在1995年底结束了。因为不满足每月的“死工资”,这一年赵安迷上了电子赌博。可到了年底,他不仅没有像预想那样暴富,公款也只剩下4万元。

为了堵上这巨大的窟窿,赵安开始四处找人借钱。可在那个年代,21万元绝对是一笔巨款了,他又不肯对家人和亲戚说,而那些平时一起亲亲热热赌博的“朋友们”早都变了脸,有多远躲多远,他根本借不到钱。

赵安知道,年底单位一查账,自己挪用公款的事就得败露,想来想去他选择了逃跑。因为平时他表现得循规蹈矩,不仅单位同事很吃惊,父母妻子也备受打击。而赵安最终会逃到哪里,所有人都毫无头绪。

单位报案后,民警追查一条线索:赵安此前购买了一张去黑龙江大庆市的火车票。然而受技术条件的限制,民警追踪千里,赵安还是消失在茫茫人海之中。